

Patriotul

ORGANUL LUPTEI PATRIOTICE ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentului: Lunar Lei 150
Pentru membrii Sindicatelor 150 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

A CĂZUT GUVVERNUL Noul guvern va depune astăzi jurământul

Marea criză politică, prin care a trecut țara de săptămâni, s'a terminat. Guvernul incapabil a căzut. Solidaritatea și colaborarea tuturor forțelor democratice din România au avut ca rezultat, victoria acestor forțe. Mil și mii de oameni, din toate păturile producătoare au manifestat în București și în toate orașele țării, exprimând voința fermă de a realiza adevărata democrație și a purifica aparatul de stat de figurile sinistre ale trecutului. Noua victorie a forțelor democratice a pus capăt situației imposibile, în care se afla și suferea țara întreaga. Această victorie deschide calea spre asigurarea libertăților democratice și nimicirea totală a fascismului extern, și în același timp aduce îndeplinirea tuturor obligațiilor față de Puterile Aliate, și în special față de Uniunea Sovietică. A sosit timpul purificării interne de agenții fasciști și al realizării democrației, punându-se bazele unei Români libere, independente și democratice. Întreaga țară primește cu o bucurie de nedescris vestea victoriei forțelor democratice.

Armata Roșie a ocupat orașul Munkács și o mare parte a Ruteniei Hitler a numit pe generalul Guderian, comandantul armatei germane de răsărit

După ocuparea Ardealului de Nord, trupele sovieto-române au înaintat 15 km. pe teritoriul Ungariei, ocupând mai mult de 40 de localități, între care Gacsaj, Csenger, Tyukod, Percsalina și altele. Trupele maghiare au contraatacat, contraatacul lor însă s'a prăbușit, pierzând 900 de morți și 20 tancuri blindate.

Trupele generalului Petgrff au ocupat orașul important Munkács (Muncacevo) și o mare parte a Ruteniei Subcarpatice.

Aceste trupe înaintază în direcția Sud-Vest, aducând întăriri trupelor, care luptă pe Câmpia Ungariei. Germanii au fortificat considerabil orașul Munkács, care a fost cucerit după lupte foarte grele. Pe partea de Sud a frontului, trupele mareșalului Tolbuchin înaintază dinspre Sud, și în curând vor trece la ofensivă în direcția Budapesta.

În Prusia Orientală, hitleriștii au primit întăriri considerabile. Și din partea germană se recunoaște că

în luptele la parte și membrii noii organizații Volksturm. Cu toate acestea trupele sovietice au înaintat, ocupând mai multe locuri fortificate.

Hitler a numit pe mareșalul Guderian comandantul armatei germane de Răsărit. Guderian e în strânsă prietenie cu Hitler. Numirea lui în acest post arată că numărul generalilor credincioși regimului nazist devine tot mai mic.

Mai mult de 120.000 soldați germani sunt expuși încercuirii în Finlanda și Norvegia de Nord

Trupele armatei sovietice după ocuparea portului Kirkenes din Norvegia, au continuat înaintarea lor în direcția spre Sud. Poporul norvegian, care de patru ani a suferit sub jugul hitleriștilor și quislingilor, primește cu mare entuziasm pe eliberatori. Înaintarea Armatei Roșii cu tot timpul extrem de nefavorabil, se desfășoară rapid. Soldații sovietici au ocupat importante localități Jervi și Pike.

Pe teritoriul Finlandei și al Norvegiei de Nord se mai află mai mult de 120.000 de germani, a căror retragere a devenit imposibilă.

În urma operațiunilor militare. Aceste trupe sunt pe cale de a fi complet încercuite. Pe terenul sterc al tundrelor și aprovizionarea lor a devenit grea, principalele căi de comunica-

ție fiind tăiate. Dat fiind că înaintarea trupelor sovietice primejduiește și bazele navale germane din Norvegia,

germanii au început transportarea vasului de război „Tirpitz” mai spre Sud.

Acest vas a fost grav avariat în urma unui bombardament.

Situația pe scurt

— Trupele aliate înaintază spre Colonia.

— Trei șerturi din pusta maghiară este ocupată; astfel, pământul căilor ferate este pierdut, înainte ca trupele sovietice să fi pornit ofensiva masivă.

— Trupele sovietice au ocupat Jol dimineața Muncacevo (Cehoslovacia), după ce noaptea se dăduseră lupte de stradă.

— La Satu-Mare, trupele sovietice au capturat un imens material de război.

— Germanii au pierdut ieri în Prusia Orientală 2800 de ofițeri și soldați.

— Sovietele au ocupat peste 400 de localități din Prusia Orientală, înaintând spre Königsberg, în drum înălțate localități părăsite, casele vraștite.

— Mareșalul Keitel a dat un ordin armatei germane, prin care le interzice jefuirea orașelor și satelor germane.

— În Franța, ziaristii colaboraționiști sunt condamnați la moarte.

— Radio Moscova și agenția „Tass” au recunoscut lupta pe care o duc muncitorii și țărani maghiari împotriva hitleriștilor.

— La București, trecea un convoi de prizonieri germani și o doamnă, s'a apropiat de a dat unuia un pachet; oamneni din mulțime au protestat și unul dintre aceștia a fost bătut de un gardian și... arestat...

— Teodor Damban, din Pitești, care vâna Ovrei de-î trimiterea în „Transnistria”, a fost... înaintat polițaiu.

— La Târgoviște, i s'a interzis unui conferențiar să vorbească despre „istoria și doctrina social-democrată”.

— Liberalii spun că nu mai este pământ de expropriat, dar promit o impropriatire cu acele pământuri care au fost părăsite...; „Scanteia”, însă, răspunde că după statistica din 1930, cei 2.460.000 de țărani au mai puțin pământ decât cei 25.000 de moșieri.

POPORUL GERMAN VREA PACE

STOCKHOLM. — Corespondentul agenției „Reuter” transmite:

Corespondentul din Berlin al agenției de presă suedeze anunță, după „Neues Wiener Tageblatt”, că gauleiterii germani încep să primească scrisori din partea populației, prin care aceasta declară că nu mai poate suporta actuala situație și le cere să facă pace.

Gauleiterul Jurg, adresându-se muncitorilor ce lucrează la noule fortifi-

cații din Sud-Estul Germaniei, le-a citit o asemenea scrisoare primită de ei, spunând între altele: „Gauleiter, noi nu mai putem suporta actuala situație. Știm că Germania trebuie să trăiască și noi ne-am făcut datoria. Bărbații germani se află în linia frontului și frontul intern a făcut de bunăvoie sacrificii, dar acum noi nu mai putem suporta această situație. Încheiați pace, deoarece este mai bine

să pui capăt terorii decât să ai o teamă de sfârșit.

Vizita gauleiterului Jurg în aceste fortificații reprezintă una din măsurile politice ale conducătorilor Germaniei de a trimite personalități oficiale proeminente pentru a asigura pe muncitorii că noule fortificații ce se construiesc în grabă în jurul frontului german reprezintă numai „o măsură de precauție”.

Premiul Nobel pentru pace nu se va decerna în acest an

LONDRA — Agenția germană „Transocean”, citând știri din Stockholm, a anunțat că anul acesta nu se va acorda premiul Nobel pentru pace, în urma avizului dat de comitetul care acordă acest premiu. Decernarea premiului Nobel pentru pace a fost anulată pentru anul viitor.

